

2011年2月1日  
星期二  
编辑:王慧  
美编:马晓迪

临近春节,又有多少小夫妻为去谁家过年纠结矛盾?有多少只身在外的小儿女为不能回到父母身边而怅惘?还有多少上了年纪的父母想趁过年跟儿女说说心里话?一封家书,寄托的不只是亲情,还有对春节这个传统节日的看重……

## 跟女儿说说过年的事

□韩孝俊

我的女儿:

2010年过得还好吧?转眼间,农历兔年的新年又要到了!

几年来,每逢过年,你都念叨说过年没意思。但爸爸并不这么认为,我一直认为过年很好,很有意思,童年时代最美好的时光就是过年。

“新年到,新年到,闺女要花儿要炮,老婆要个大棉袄,老头要顶破毡帽。”不知道这首民谣的源头在哪,也不知道流传了多少年,但在物质匮乏的时代,它道出了普通百姓改善生活条件的心声和愿望:只有过年才能吃上平时难得一见的好饭,才有可能添置一件新衣。

那个年代,全家人平时勒紧肚皮扎紧腰,过年了,吃顿平时难得一见的白面饺子不是大问题,添置新衣的愿望并不是每个人都能实现。家境稍好的家庭至多给老大添置一件新衣,老二穿小了老三穿,再依次往下传……一件新衣“新三年,旧三年,缝缝补补再三年”,轮到老小身上时,早已补丁摞补丁。

当然,物质生活的匮乏,并不代表精神生活的贫乏。那时,饺子馅中的肉只是调料,但吃起来似乎比现在的香甜;得到一件衣服,哪怕是哥哥姐姐身上退下来的,也能高兴得三天睡不着觉。生活的艰辛,更容易使一家人团结起来,共渡难关。

孩子,虽然我们平时吃的穿的用的比以往过年时还好,但过年并非只是为了追求物质享受,家庭团圆和睦温馨才是炎黄子孙过年时的永恒主题。新的时代,我们完全可以把年过得更有新意,更富有时代气息!

过年了,身处天南海北的一家人,终于有机会聚在一起,儿孙们长高了,更有出息了,长辈们乐得合不拢嘴;长辈们身体依然健康硬朗,晚辈们高兴,在外工作自然安心。除夕夜,团圆饭,倾诉别后思念之苦,祝福来年更大进步——全家人享天伦之乐,其乐融融。

过年了,七天长假,让一年来时时刻刻绷紧的弦放松放松。走亲访友,给长辈拜年,增进了解,增加亲情友情。平时,亲戚邻居同事同学间难免会磕磕碰碰,大矛盾也有,小过节常见。趁着过年,打打招呼,发发短信,说句祝福的话,送去温暖的情,哪还有解不开的死疙瘩?

我的女儿,接到爸爸的信后,不妨尝试一下,相信你能像爸爸一样体会到过年的快乐与美好!

父亲

## 一对夫妻的年前对话

### 老公: 有钱没钱,回家过年

□陈荣伟

亲爱的老婆:

对于受过高等教育的你,我本不想说太多大道理,可在你咄咄逼人的气势下,我索性将心中的郁闷与不满统统倒出来,虽然语气有些急切,但至少是真诚坦率的。

年味渐浓了,你开始打扫我们的小家,仔细清理每个角落的灰尘。可你有没有考虑到,远在千里之外的亲人正翘首以盼,常回家看看已经不能,父母就指望我们能趁春节回家团聚一下。而你却是如此决绝地坚持自己的意见,没有一点余地。如果我稍加辩解,你就该说我们生活观不同,分了算了。难道城乡人的思想观念真到了水火不容的地步了吗?

我真不想让父母过一个冷清清的年。在老家,百节年为首,一进腊月门,就开始热热闹闹地忙

年了,我想爹妈也在忙着打扫卫生,杀鸡宰鸭,赶集办年货,准备好足够的食物,迎接他们的儿子媳妇了。若单单剩下老两口,看到别人团团圆圆过节,他们心里肯定酸啊,一想起父母可怜兮兮的样子,我就心乱如麻!

我忙着乡下的行程,你却打算着远途旅游的计划。春节假期游人太多,价格也贵得多,我们还是把钱省下来回趟老家吧,就当是一趟乡村游吧老婆,那种喜气洋洋的热闹气氛肯定会感染你的。有你老公呢,不会让你处于尴尬境地的,再放,回老家也不是去战场啊,我们的亲人在盼望着我们呢!

一到年关,“年”就真成了我们的“关”——一个恐归,一个思家。要父母还是要爱情,成了我两难的选择,真不知道怎么样才能两全其美!

你永远的爱人

### 老婆: 我不要被回家过年

亲爱的老公:

从你的字里行间,我体味到你的苦闷与抱怨,也试着站在你的角度,顺着密密麻麻的字迹,走一遍你的心路历程。直到步入你内心的深处,我才惊觉:我们可能遭遇爱情危机了。

你的话外音很明了,于我却很难容忍:我自私,冷漠,不懂人情,不谙世事,但之前,把我夸成一朵花的也是你呀。我能理解你归心似箭的心情,既然你有难以抑制的牵念,那你回家好了,为什么非要我陪你去千里冰封的北方受冻呢?今年冬天特别冷,老家又不供暖,我身体虚弱,怕冷得很,你给不了我温暖舒适的高质量生活,我不怪你,只求给我份轻松自由,这个要求算高吗?我们是因婚姻而结合的眷侣,而不是拴在一个绳上的两个蚂蚱。

辛苦了一年,若再被迫加入春运的队伍中,我们真就成了被抽打着旋转不止的无奈陀螺了。亲情爱情并不是两难的抉择,而是可以兼顾的,作为妻,我希望我们能幸福美满的生活;作为儿媳,我也愿省下钱来多给公婆

牛小姐寄去点,这样不是更实惠吗?我多希望你能趁假期带我去享受一下海南明媚的阳光啊,你喜欢去旅游的,你也都承诺好久了,好不容易熬到放假,我就盼着能从喧哗浮躁中脱离出去,过一段安静惬意的日子。

年味越来越浓,我们的心情却越来越差,公婆不停地电话催问,你三番五次闹情绪,真让我不知如何是好。我现在面临两种选择,要么背负上不孝的罪名,要么强颜欢笑,无奈地“被回家过年”,别扭地周旋于生疏的众亲朋之间,一遍遍念叨着恭喜发财,大吉大利之类的陈词滥调,坚持过完格外沉重的年。

回家过个节,支出的不仅仅是往返路费,还要给亲人一一带上与所谓优越生活相对应的礼物,应酬的礼金必不可少,东家添丁,西家新婚,上面要送老人红包,下面一大堆孩子排队等着领压岁钱。一段挥金如土的春节生活,就把我们手指缝里省下来的银子全变成了流水,而银行卡里的积蓄你比谁心里都清楚。我们有什么资格回老家过年呢!

你的老婆

## 爸妈,儿又不能回家过年了

□权亚波

亲爱的爸爸妈妈:

你们好!首先我要向你们说声对不起,今年的春节我又回不了家了,我已经两年都没回去了,本来说好今年早早回去,可是我这次真的不能说话算话了。您老能原谅儿的不孝吗?

不知道爸的风湿腿还疼吗?妈的咳嗽还犯吗?

听说家里下雪了,我们这里没有下,不知道我没来得及买的棉袄您买了没?爸妈,你们知道吗,人上了年纪,健康才是最大的福气。南方这里不冷,你们放心,外边的家和家里一样的热火。

本来说好过年回去给爸买上条他最爱的猴王香烟,给妈买上一件暖和的棉袄,可是我既然选择路桥这个行业就注定不能回家。看着自己修的路一天天地变长,看着新闻上人们买到回家的票满脸欣喜,我知道您二老盼望着儿回去一起看春晚,我知道您最爱看赵本山的小品,听说赵本山今年还上春晚,您知道吗?

每次过年不回家,儿总有个借口,您怪儿吗?我再说一声,对不起,请原谅儿这次说话没算话,下次我一定给您老补上,给爸买好吃的,给妈买那年看了好久都嫌贵的花头巾。

爸妈,你们知道吗,这里的街道灯笼都挂上了,咱家的大红灯笼您买了没?记得我那年走时,您说等我回来给咱家买个大灯笼,儿真的不孝,现在还没给咱家买上。

爸妈,过年时的花炮您买了没,记得每次过年我都是给咱家放花炮的。爸放炮时一定要小心,贴对联时,梯子一定要扶稳,知道吗?

爸妈,家里需要的年货办得怎么样了?爸最爱吃的五花肉买了没?妈爱吃的宽粉条一定要多买些。

最后还是请原谅儿子的不孝,不能回家陪二老过年,不能回来看望爸爸妈妈,出门两年多,早在很早以前,爸爸就打电话问儿子“过年回家不?”我总是说“回来,一定回来!”那一刻你们的脸上一定笑开了花,妈妈还说等我回来了给我做我最爱吃的臊子面,都两年了,也不知道妈的手艺变了吗?

对了,爸的那双暖鞋,也该换了,记得给爸买上。

还有,妈,你有咳嗽,记得穿暖和点,家里冷。

不孝顺的儿 波